# 职业院校文化建设:以"引企入校"推进产教文化有效融合

周位彬

(鹤壁职业技术学院,河南 鹤壁 458030)

摘 要:职业文化素养是高素质劳动者和技术技能人才的核心素质之一。职业院校文化建设阵地在校园,而源头在企业,引来企业组织文化源头活水,职业院校必须积极主动与企业组织对接融合,在移植整合建构中实现升华。对接行业岗位,培养职业精神;推进深度合作,融入企业文化;重视职业理想,培育职业人格;关注技术伦理,维护社会生态。

关键词:文化建设:职业教育:"引企入校":产教文化融合

中图分类号:G711

文献标识码:A

文章编号:1672-9161(2020)01-0024-03

职业文化素养是高素质劳动者和技术技能人才的核心素质之一,不仅鲜明体现着职业院校人才培养的类别特色,而且决定着职业院校人才培养质量的效度,相对于其他素质,文化素养更具有内源性和恒久性。存在主义哲学认为,文化不仅是群体外在行为的表征,而且是个体内在心灵的一种自我情感表达方式和省察方式,具有独特的品格特征。每一种文化都有自己的品格特征,这是在其发生发展过程中逐步形成的,具有相对稳定性、传承性。因而,文化品格的核心是文化的承载者——群体抑或个体所表现出来的相对稳定的思维模式、行为特征、价值取向、思想情感和生存智慧。

职业教育是"服务经济社会发展需要,面向经济社会发展和生产服务一线,培养高素质劳动者和技术技能人才并促进全体劳动者可持续职业发展的教育类型"[1](81)。这一人才培养目标决定了职业院校的文化品格,必须与职业院校学生的成长和职业生涯需求具有内在的同构性,既具有一般校园文化的共性,又有职业(行业)"自我的对话、省察的方式"的独特意蕴。因此,职业院校文化建设必须浓笔重彩深着"职业"底色,"以现实社会和企业的需要以及人的发展规律为参照……突出行业、企业特点,营造学生适应未来就业岗位的文化环境"[2](231),形成跨界并蓄,"职化"鲜明,气象万千,充满阳刚之美、创造之美的独特校园文化。这是职业院校文化特质区别于其他

校园文化的显著特征,也是教育哲学之于职业院校高素质劳动者和技术技能人才培养的生动体现。职业院校文化建设主阵地在校园,而源头在企业。在推进产教文化、校企文化有效融合过程中,职业院校必须积极主动与企业对接,引入企业文化源头活水,并在移植整合和建构过程中实现升华。

#### 一、对接行业岗位,培养职业精神

职业精神是职业人的活灵魂、与人们特定的职 业活动相联系,具有自身职业鲜明特征。如军人的果 敢、会计的精细、教师的大爱、运动员的顽强、工匠大 师的精益求精等, 无不表现出其职业特有的精神风 貌、文化传承以及从业者特定的心理品质和处事风 格。职业精神产生于职业活动中,是一个行业特有活 动内容及其交往方式的集中体现,不仅具有原则性, 而且往往生动而具体,具有很强的可摹性、稳定性、 连续性、传承性和发展性。职业精神作为社会精神的 一部分,二者是辩证统一的。一方面,社会精神寓于 职业精神之中,成为各行各业精神的内核;另一方 面,职业精神也体现着社会精神,使社会精神原则具 体化,进而"职业化""专属化""类别化",以此把社会 精神原则贯穿于个体的职业活动中,不断强化职业 人的职业意识,使个体精神"成熟化",形成具有价值 导向的职业心理,包括对职业劳动的认识、评价、情 感和态度等,养成职业人的职业习惯,积淀成为他们 的心理结构,以致在很大程度上改善着职业人在家

收稿日期:2019-10-08

作者简介:周位彬(1963-),男,河南浚县人,硕士,教授,主要研究领域:职业教育、思政教育。

庭和社会生活中所形成的品行,影响着个体的精神风貌。

职业文化是建立在社会分工和职业分化基础上的组织文化,不同专业应有对接不同职业(岗位)精神文化的关照。在职业院校文化建设上,"把提高学生职业技能和培养职业精神高度融合,积极探索有效的方式和途径,形成常态化、长效化的职业精神培育机制"<sup>[3](68)</sup>,充分彰显与其专业贯通的职业文化精神,是实现人才培养目标,铸就质量特色品牌的内在需求。

浙江金融职业学院是一所以金融专业为主体的 金融类专业院校。该校在校园文化建设中,紧紧立足 校情,对接金融行业,积极把诚信文化因子融入校园 环境中,以诚信文化涵育学子的优秀品格。在环境营 造上,学校大门矗立"诚"字巨石,竖立"立"字主题雕 塑;正对学生公寓门前矗立"信"字汉白玉巨石,把学 校主干道命名为"诚信大道",置身校园,耳濡目染, 让学生时时产生一种心灵震撼和行业文化陶冶。在 管理上,学院充分发挥管理育人功能,积极推进以诚 信文化为导向的制度体系建设。各系部制定学生管 理诚信评价体系,建立"诚信档案",把学生的日常考 勤、为人处事、缴费与还贷等行为表现记录在册,建 立"诚信指数观察站",精心打造"金融职业素质养成 基地",涵育出了浙江金融职业学院学子的职业精神 和优秀品格,人才培养硕果累累,在金融行业打造出 了"金"字品牌,被誉为浙江省金融界的"黄埔军校" "行长摇篮",享誉全国[4]。

### 二、推进深度合作,融入企业文化

《国家职业教育改革实施方案》指出:"职业院校应当根据自身特点和人才培养需要,主动与具备条件的企业在人才培养、技术创新、就业创业、社会服务、文化传承等方面开展合作。"写在学校与企业全面合作过程中,校园文化建设融入优秀企业文化,一方面可以借鉴企业完备的服务体系,学习企业在服务社会过程中形成的先进理念,以不断提升服务区域经济的服务水平;另一方面,以文化为纽带的校企合作,会促进校企融合向全方位深层次多价值的方向发展,校园产教文化因此会更加丰富而灵动,润物无声,形成学生职业文化素养,缩短进入企业的适应期,更好实现"零距离"上岗。

湖南电气职业技术学院作为一所有电业依托背景的省级示范性(骨干)高职院校,在推进校企深度合作,融入企业文化方面是一个成功的典型代表。该院按照依托企业,对接产业,校企融合,特色立校的

办学思路,积极整合企业优秀文化资源,厚植企业文化因子,把企业所崇尚的爱岗敬业、创新意识、创业精神、诚信观念、竞争意识、质量意识、效率观念和服务理念等渗透到学校教学、管理和服务全过程,使企业文化因子成为汩汩清流涌动在校园文化长河中,营造出了独具浓郁电业文化特色的校园文化<sup>6</sup>。

### 三、借鉴企业管理,引入制度文化

文化作为制度,意味着秩序、规范和效率。职业 院校制度文化建设,要以现代企业先进的管理制度 为参照,以优秀的企业制度文化为精神之维,积极整 合提炼与企业文化相贯通的制度文化, 为校园文化 建设引入源头活水。为此,职业院校制度文化建设, 一要认真萃取企业管理精华,积极吸收其合理内核, 特别是亘古永续的爱岗敬业、诚实守信、以义制利等 传统文化价值系统, 以及体现现代市场经济文化品 格的自强、有为、竞合、协作、公平、效率、创新、致远、 责任、爱心、奉献等时代精神纳入制度文化建设之 中,让学生对职业文化充满敬畏。二要根据职业院校 学生的专业特点和岗位目标,制定既符合在校生学 习发展实际、贯彻立身行事一切方面,又反映行业管 理特征和运行规律的制度体系,培养学生对行业制 度文化的认同。同时,在制度文化建设中要彰显注重 细节、规范管理、优胜劣汰、奖惩分明等现代企业文 化特质,强化学生职业行为意识,以适应现代化企业 对高素质技术技能人才的要求。三要把实习管理与 企业日常运行管理制度接轨贯通, 让实习生以企业 "准员工"标准规范自己的行为,通过身体力行,过程 体认,强化职业操守,提高职业素养。

湖南电气职业技术学院也是巧妙融合企业管理制度文化精髓的典型代表。该院把湘电集团的现代管理手段引入校园,对全院教学、行政、管理、服务等全时空进行科学管理,形成了规范、快捷、高效、文明、有序、绿色、低碳、优良的学习工作秩序,为师生创造了安全、文明、整洁、高效、明快、温馨的环境。同时,学院以质量——品质——品格——人格尊严相统一的湘电文化质量观为统领,重塑人才培养全过程,形成了独具特色的教育教学和人才培养质量监控保障体系,在富含企业制度文化因子的潜移默化中不断提升学生的职业文化素养。

## 四、重视职业理想,培育职业人格

《现代职业教育体系建设规划》明确提出:职业院校要切实加强职业道德教育,注重用优秀毕业生和社会成功人士的先进事迹教育引导学生,培养职校生具有现代职业理念和良好职业操守。职业院校

文化建设要从学校的类别性质和人才培养目标实际 出发,着眼于学生健康人格塑造,选择、传递、创造、 积淀和保存我国职教文化的特定价值系统。职业院 校学生是学校文化建设的重要主体,也是弘扬现代 工业文明,传承民族工艺文化和优良传统的担当者, 实现这一担当,必须以其明确的职业理想和健康职 业人格为保证。

我国职校生既是学生群体中的一个重要群体, 又是一个相对"弱势群体",由于受传统文化的影响, 当前,人们对职业教育的认识和理解还不够全面充分,加之职校生与同龄人相比特殊的求学经历,部分 学生往往自信心不足,甚至心存自卑,对人生未来缺乏直面的信心和勇气,职业理想淡漠,健康人格缺失。对此,职业院校文化建设必须首先承担起立德树人的重任,以业界那些自强不息、勇于超越自我的优秀毕业生和成功人士为楷模,启迪学生树立职业理想,引导学生不断完善自我,使他们逐步具备与现代社会发展相适应的竞争意识和协作精神,不仅营造一种新的教育环境,而且让职校生生成一种"崇尚一技之长、不唯学历凭能力"的文化精神和人生追求,逐步生成学生的健康职业人格。

#### 五、关注技术伦理,维护社会生态

职业教育也是技术教育,无论是理工农医,还是 法政工商,每一个专业都有自己的技术标准、制度规 章和行业规范。技术与社会一般呈一种正向关系,因 此,技术进步是社会进步之源,是人类的福祉所在。 然而,技术又是一把"双刃剑",它不仅给人类带来福 祉,也有种种潜在的灾难性危险。这里关键在于能否 正确认识和把握技术与社会、技术与人生的关系,以 避免像因克隆技术诞生给人类带来的医学伦理危 机,因华尔街金融工具无止境"创新",招致全球金融 危机的灾难后果。因此,防止因技术进步引发的社会 伦理危机,必须正确认识和把握技术与社会、人生的 关系。在职业院校文化建设中,要重视 STS 的教育理 念,正确把握技术、社会和人生三者之间的复杂运动 关系,防止技术僭越,避免技术负面效应,以此,让学 生正确认识技术与社会、技术与人生的关系,克服技 术至上的观点,倡导人文精神,重视技术伦理,努力 实现职业技能和职业精神培养高度融合,在技术服 务中彰显人文情怀和社会责任担当。

#### 参考文献:

- [1]我国《现代职业教育体系建设规划(2014-2020年)》确定的建设目标和基本架构[J].金融理论探索,2014(3).
- [2]罗文雅.论高职校园文化的"职业性"特征[[].学理论,2010(9).
- [3]关于深化职业教育教学改革全面提高人才培养质量的若干意见[[].职业技术教育,2016(3).
- [4]浙江金融职业学院院报记者团.浙江金融职业学院文化建设—— 来源于中青在线[EB/OL],(2011-11-13)[2019-09-10]http://page. renren.com/601023982/note/778422935.
- [5] 国务院. 国家职业教育改革实施方案[EB/OL]. (2019-02-13)[2019-10-05]http://www.gov.cn/zhengce/content/2019-02/13/content 5365341.htm.
- [6] 校企文化立体融合 提升学生职业素养——湖南电气职业技术学院校园文化建设巡礼[N].中国青年报,2013-10-22(05).